

书香文化做伴 乐享暑期时光

本报记者 成燕 秦华 文 李焱 图

这个暑假,越来越多孩子喜欢跟家长走进图书馆、博物馆、美术馆等文化场馆,乐享一夏。省会多家文化场馆都为市民准备了哪些丰富多彩的暑期文化活动?记者近日对此进行了深入采访,希望能为市民暑期文化生活提供帮助。

博物馆里仰望璀璨历史星空

进入暑期,河南博物院、郑州博物馆等多家文博场馆成为校外历史人文大课堂,每天都有众多家长带着孩子前去观展、参加互动活动,一同畅游中原历史长河,探寻“国宝”传奇故事。

走进河南博物院,“泱泱华夏 择中建都”基本陈列展及“明清河南”“出彩中原——河南红色文化陈列展”等展览吸引了众多大小观众的目光,蕴藏着历史密码的件件文物,在讲解员的精彩讲解下变得更加亲切生动,让参观者尤其孩子们对厚重河南有了更加深入和直观的了解。此外,“风樯阵马,笔力扛鼎——王铎书法艺术展”也热度颇高。这场书法大展汇聚20家文博单位的近80件(套)展品,展出了明末清初著名书法家王铎早、中、晚三个时期代表性的书法作品和传世拓本,以及交友同道的部分作品,带大家领略书法艺术的隽永魅力。除了主题各异的展览,河南博物院即将推出以“中原文化我传承之行走河南·读懂中国篇”为主题的“第十一届暑期少儿艺术节”。该活动共设置“争做红领巾讲解员——展厅里的报告会”“豫博小工匠·文物修复保护”特色研学课程、“国宝守护人”特训营、“国宝守护人”艺术创作营、“行走河南·读懂中国”博物馆主题研学活动等五大板块内容,将带领孩子们“赏物、鉴史、读展、研学、创作”,共度一个充实、快乐、自信的文化暑期。

依托内容丰富的馆藏文物,郑州博物馆将于7月下旬通过制作线上H5及走进社区的形式开展“何以消暑”主题宣传活动。届时,工作人员将向群众介绍大暑知识与古人制造的避暑器物。

郑州博物馆文翰馆则计划于8月4日推出“一编一织巧迎佳节”活动,通过活动体验、手工制作等形式带领观众沉浸式感受七夕节传统文化。暑假期间,该馆每天还定期为少年儿童开展义务讲解。



家长带着孩子在郑州博物馆观展



郑州美术馆大河意象中国沿黄九省省会城市画院联盟优秀作品展

图书馆中享“书香假期”

炎炎夏日,有着海量藏书、清凉环境、安静氛围的郑州图书馆,成为很多中小学生对暑假的首选之地。上周日,记者走进该图书馆少儿区,只见各书架前都围着不少小读者。有的孩子坐在阅读区沉浸书香中认真阅读,有的小朋友则倚靠在父母身旁聆听讲解……

“我觉得图书馆的学习氛围很好,假期特别喜欢来这里看书学习。”正在看书的初二学生贾悦告诉记者,她经常和妈妈来郑州图书馆看书。

记者走进少儿图书馆,只见一楼各阅览室有不少小读者在安静阅读,虽然受疫情影响,线下阅读活动数量和种类均有所减少,但其他各个楼层和活动室里,也不乏适合各个年龄段的少儿阅读活动:“我的书香暑期”

书展系列展示了红色经典绘本、传统故事等,带大家快乐阅读;古琴琴养公益课堂让小读者收获满满;5D电影带少儿读者身临其境“游览”祖国大好河山;体能游戏中,大家通过肢体动作与三维场景中的人物进行互动……而线上活动就更加丰富多彩了,魔术之约、“黄河·非遗·少年说”、趣味故事会、线上“E”起读等各种活动正在有序开展,小读者不仅可以畅享有声书、广播剧、简笔画、电子书等海量数字资源,还可以学习科学知识、聆听有趣故事,观看魔术表演、参与知识竞答等活动。

暑假以来,省图书馆、省少年儿童图书馆、郑州图书馆均出现借阅高峰。多家图书馆纷纷推出形式多样、内容丰富的暑期活动。其中,省少儿图书馆以“乐享共育‘书式’生活”为主题,采取线

上线下活动相结合,开展20类公益阅读活动,活动贯穿整个暑期,让小读者们在炎炎夏日中,尽享假期里的“书式”生活。

尽享阅读时光,共度书香假期。为充分发挥图书馆的社会教育职能,给广大读者提供更丰富的阅读体验,今年暑期,郑州图书馆在做好疫情防控常态化工作基础上将有序举办近130场内容丰富、形式多样的“图乐”暑期系列公益文化活动。该公益活动将持续到8月底,主要包括:“喜迎二十大”少年儿童书画作品展、“天中讲坛”公益讲座、与图书对话——典籍里的中国文化”、启源故事会、手工坊、科技课堂、动漫电影展播、手中的非遗、悦读·夏系列主题活动、AR体验、趣味棋类、悦听、云展览、飞花令、好书好刊推荐等。

美术馆电影院里感受艺术魅力

沿黄九省省会城市画院联盟优秀作品展(第二季)正在郑州美术馆新馆第一至第四展厅展出。该展览将于7月17日结束。“山川·四季——刘寅、韩灵芝绘画作品展”正在该馆第七展厅展出。作为常设展,“李刚田书画艺术展”正在该馆第五展厅展出。

近期,“喜迎二十大 翰墨向未来——郑州美术馆典藏书法精品展”“童真童趣——合川儿童画视界”活动将于近期开幕。“2022书画童画优秀作品展”拟于7月底在该馆第四展厅开展。据郑州美术馆负责人介绍,暑假

期间,该馆除了陆续推出引导孩子“发现美、创造美”的美育课堂,还将带领孩子们认识中外知名画家的艺术作品,并临摹创作儿童艺术实验课程。此外还将推出家长课堂、儿童动手艺术课程及为特殊儿童专门开设的艺术知识课。

暑假期间,环境舒适的电影院里也迎来观影热潮。近期,多部国产大片扎堆涌入7月暑期档,其中奇幻喜剧电影《外太空的莫扎特》、科幻力作《冲出地球》、动画电影《二郎神之深海蛟龙》较适合少年儿童观看。

亲子游持续升温

景区主题活动吸引游客参与

随着暑期到来,亲子游热度持续上升。作为郑州亲子游热门目的地,郑州方特梦幻王国近日推出“熊熊水花派对”“水枪大作战”等系列主题活动,吸引了众多亲子家庭前来打卡。

炎炎夏日,“清凉”“轻松”“有趣”成为带娃出游的关键词。这个暑期,方特梦幻王国不仅持续推出“熊熊水花派对”“水枪大作战”等夏日限定主题活动,还将上演“熊强水花派对”“夏日缤纷水花巡游”“小丑奇妙时刻”“熊强夏日狂欢节”等多场亲子互动演出,为广大游客奉上一场亲子消暑大餐。昨日,来自郑州的李先生说:“这次趁着暑假带孩子来梦幻王国,希望能开阔孩子的视野,拥有一次既欢乐又有意义的旅行。”

作为一座以中国历史和神话故事为背景的文化高科技主题乐园,方特梦幻王国将现代科技与中华传统文化巧妙融合,精心打造出系列沉浸式互动体验项目。在《华夏五千年》,孩子们将穿梭在历史长河中,感受中华文明发展的魅力;来到《秦陵历险》,孩子们将置身距今2000多年前的“秦始皇陵墓”,身临其境地感受古墓探险的过程……乐园近30个大型主题游乐项目均结合寓教于乐的方式,让孩子在游玩的同时能够学习知识。

据悉,即日起至8月31日,郑州方特梦幻王国营业时间调整为周一至周五10:00-19:00,周六周日10:00-20:00。

感受古都新风貌

“夏日游新郑”异彩纷呈

本报(记者 成燕 通讯员 程倩)如何丰富暑期文化旅游产品供给,大力发展“夜游经济”?记者昨日从新郑市文化广电旅游体育局获悉,该局坚持常态化疫情防控不松懈,组织新郑文旅企业加大复工复产力度,为广大游客准备了丰富多彩的暑期文旅活动,共同营造“夏日游新郑”的浓厚氛围。

据了解,8月28日前,黄帝千古情景区推出“千面电音节”活动,电音狂欢、地心派对、千面舞会、冰雪世界、泼水大战等活动,每天10时至21时开启“白+黑”狂欢模式。8月31日前,千稼集景区每天19时至21时举行“千稼集夏季夜场吃货节”活动,游客可免费参与“吃好”“喝好”“玩好”互动活动。7月30日前,大汉宫欢乐田园景区推出门票免费送活动。

7月21日至8月28日,新郑好想你金鸢鸵鸟园将举办“2022郑州首届大型电音

泼水+灯光秀”活动。届时,您可在该园区感受“大型灯光秀”“烟火瀑布秀”的视觉盛宴,体验傣族风情泼水狂欢。

7月至8月,新郑市考院博物馆开展“小小状元郎”活动,结合开笔礼、文化大课堂讲解与游戏相结合,设置院试、秋闱、会试、殿试四大环节,让青少年更深刻理解古代科举考试制度与现代考试的区别。7月至9月,郑州籍游客凭身份证享半价优惠,今年高考生凭准考证或录取通知书可免费参观。

7月至9月,新郑郑国车马坑景区推出“我和车马坑的故事”征文比赛。活动期间,凡参加征文比赛的选手,一家四口参观只需购买一张全价票(以投稿凭证为准);一家三口亲子游凭学生证只需购买一张全价票;持新郑市工会会员卡者可享受半价优惠。

拆围透绿草花更新 “靛”出新境界

本报(记者 裴其娟 通讯员 王雅 文图)近日,碧沙岗公园嵩山路沿线拆围透绿部分夏日草花景观更新,为过往的市民带来惊喜。

记者12日在碧沙岗公园嵩山路沿线看到,亭亭如盖的法桐树下,深红色的繁星花、紫色的夏草、浅粉色的超级凤仙……五颜六色的夏花如繁星洒落在蜿蜒起伏的绿地中,三三两两的行人穿行其中,怡然自得,有的忍不住停下来,用手机拍摄。

据介绍,碧沙岗公园近期完成了部分区域的夏季景观调整,在沿街拆围透绿、南广场、西环游乐场等地块新栽草花9万余

株,主要品种有繁星花、夏草、巨星海棠、超级凤仙、五星花、婆婆纳、松果菊等,成簇,或成带,或蔓延种植,点缀在阴阴夏木之中。同时,对长势不佳的草坪进行更换,新增果岭草、玉簪、海桐苗共2500平方米。

同时,在进行部分基础设施改造提升施工的同时,对非施工影响区持续坚持精细化园林管理,毫不松懈开展新植补植、亮点打造、修剪整形、病虫害防治,努力做到改造提升施工和园林管理双头并进,在有限的区域营造精品景观,最大限度减少施工对市民游园的影响。



“郑好回忆”主题展开启

快来地铁站看郑州“昨天今天明天”

本报讯(记者 张倩 文图)昨日上午,“郑好回忆”主题展览在地铁1号线绿城广场站C口正式开启。斑驳的老照片、精美的明信片、充满古都风情的艺术展引得乘客纷纷驻足(如图),打卡留念。

在展览会现场,既有充斥着古城元素的老照片,又有展现科技主题的都市缩影,满是人文记忆,又遍布烟火气息。郑州作为一座拥有着3600年历史的古城,积淀着深厚的人文,又在新时代的科技浪潮中,勇立潮头,古老与现代的交织,人文与科技的碰撞成为本次展览的创作源泉。

本次展览活动分为六大主题,绿城记忆、城市印象、千年商都、时代弄潮、智慧交通和科技未来。

在绿城记忆板块中,展览记录着郑州从满城风沙到一城拥翠半城花的历程;城市印象写满了郑州从城镇棉纺发展到现代都市的奋斗史;千年商都板块是以人文历史为切口,打造出属于新时代的文化顶流;时代弄潮,叙述着火车拉来的城市怎样一步步走上广阔的世界舞台;智慧交通,则以现代科技赋能轨道交通,信息化、智能化打造精品地铁,畅通市民出行;科技未来板块,象征着一份展望,数字孪生、虚拟现实、人工智能、脑机交互,科技改变生活,科技改造世界。

通过开启“郑好回忆”主题展览的方式,让乘客在地铁中看到艺术、读得到历史、悟得到文化,使地铁成为传播传统文化、弘扬社会主义核心价值观、展现国企担当,彰显城市精神的重要窗口和阵地。本次活动除主题展览外,现场将赠送印有郑州地标以及城市风情的明信片,以答谢郑州市民对本次活动的支持。



身边正能量

女孩公园游玩与家人走散 民警快速行动助其团圆

本报讯(郑报全媒体记者 汪森森 通讯员 高晨)小夫妻带着一对儿女夜游月季公园,不想却找不到女儿的踪影,郑州市公安局中原分局桐柏路派出所民警接警后迅速行动,帮助一家人团聚。

“只顾着操心儿子这边的情况,一回头女儿找不到了!”7月12日20时30分,市民王女士报警称11岁的女儿在月季公园玩滑板时走失,求助公安机关帮忙寻找。

中原公安分局桐柏路派出所民警迅速赶到月季公园,了解到当晚王女士和丈夫李先生带着女儿和儿子到公园玩,一不留神女儿却不见了。

民警询问王女士女儿的年龄及相貌特征,并了解女孩对周边环境是否熟悉,得知王女士一家住在金水区花园路,走失的小女孩虽然不熟悉月季公园的环境,但平时已经记下了家人的联系方式。

民警当即安排王女士重回与女儿分开的地方,并叮嘱她在此等候不要远离,同时发动游园群众一起帮忙留意寻找,最终在公园东门区域找到了与家人走散因害怕而哭泣的小女孩。

原来,当晚小女孩跟着家人来到月季公园后,自己就开始踩着滑板玩耍,后来感觉累了返回寻找父母,却发现父母已经不在原来的位置,她感到害怕就走出公园到东门停车场处继续寻找,直到民警出现才和家人团聚。

民警不断安慰,帮小女孩止住了泪水,看到女孩情绪稳定,才教育女孩遇到类似情况不要着急,要先找一个光线比较明亮、人员比较多的地方,在确保自己安全的同时尽量不要远离和家家长分开的地点,以方便家长返回寻找,其次还要抓紧时间寻求帮助联系家长。

随后,民警提醒家长,无论何时,在陌生的地方一定不能让孩子远离视线,如果出现临时找不到孩子的情况,一定要留人在和孩子分开的地方等候,再去停放车辆的地方寻找,紧急时刻可以拨打110报警求助,避免危险和意外情况的发生。

居民社区爱心接力 拾金不昧温暖人心

本报讯(记者 杨丽萍 通讯员 刘哲)“在我万分焦急的时候,接到了咱社区的电话,失而复得的感觉太好了,感谢兴南社区的所有工作人员。”近日,市民辛先生将一面写有“拾金不昧 品德高尚”的锦旗送到了惠济区刘寨街道兴南社区工作人员的手中,他的激动和感动溢于言表,这是咋回事?

事情得从几天前说起。近日,家住惠济区刘寨街道兴南社区的张大妈拾荒时捡到了一个男士手提包,在原地等候多时也不见有失主回来寻找,张大妈左思右想认为交给社区处理比较稳妥,于是就社区把包交给了社区工作者,随后便离开了。

社区工作者拿到包后,在监控下进行了查看,发现里面所有的证件都完好地躺在包里,钱包里没有现金。社区书记时丽琴赶紧与派出所联系,通过包中的证件找到了失主的联系方式。

“包丢了之后,我很可能找不回来了,没想到接到了社区的电话,我觉得好人还是挺多的。虽然包里的几千元现金被小偷偷走了,万幸的是所有的证件都在,要不然我得为身份证和银行卡的丢失、补办跑断腿,太感谢你们了。”接到电话时,辛先生激动极了,一边表示感谢,一边把包包的经过娓娓道来。

原来,辛先生开车到银行办事,把手提包留在了停在路边的车上,等他办完事出来,发现汽车车窗玻璃烂了一块,副驾驶座位上的包也不翼而飞,给他急坏了,赶紧报了警。

后来,辛先生在警察的见证下清点了自己的物品,拿回了自己的手提包,并跟着警察到派出所做了笔录。没过几天,心存感激的辛先生特地制作了一面锦旗送到社区,向工作人员表示感谢,这就有了开头那一幕。

拾金不昧是中华民族的传统美德,张大妈的诚信、善良,社区工作人员的急人所急、认真负责,充分体现了兴南社区良好的道德风貌,构建文明和谐社区,需要每个人的努力。